

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año V - N.º 1.352

EL DESASTRE DE 1921

LA DUALIDAD BERENGUER-SILVESTRE

En España se ha hecho virtud por los hombres públicos del falsoamiento de los hechos y de las cosas. Ha llegado a ser, por este motivo, calidad loable no llamarle a las cosas por su nombre y enterrarlas bajo montañas de adjetivos y de circunloquios. La primera consecuencia de esto es que el público vive en perpetua desorientación acerca de los problemas nacionales y el que existan dos verdades: la oficial y la privada o del dominio de unos cuantos. Es, como se ve, el sistema de la diplomacia secreta, únicamente que ésta se funda en conveniencias internacionales, lo que la da vista de justificación. En España se funda en otros intereses. Pero siendo los asuntos de la nación patrimonio de los nacionales, es ilegal y fraudulento burlarlos en una democracia al conocimiento de éstos. De ello se deriva también la maledicencia, la difamación adquieren brotes de otra manera imposibles.

De las declaraciones oficiales se infiere que no hubo dualidad de mando en Melilla, ni rivalidad personal entre Silvestre y Berenguer. Las declaraciones del vizconde de Eza, el cual aparece después de ellas como político bien intencionado, parecen arrojar toda la responsabilidad de lo de Annual sobre Berenguer, al cual daba cuenta perfecta de cuanto intentaba Silvestre. Sin embargo, quien conozca un poco la realidad española, sabe cuán frecuente es en el ejercicio de los altos cargos esa rivalidad entre favoritos, várdulos y jefes o aspirantes a serlo.

No tratamos de justificar a nadie, sino de arrojar luz sobre una hora trágica de la historia española. Lo primero que habrá que aclarar para precisar la dualidad de mando que muchos han creído ver en la zona española de Marruecos, es si no hubo trialidad de mando, o mejor dicho, unidad absoluta. Porque las conveniencias y los convencionalismos de nuestra política dirán lo que quieran; pero la voz de la verdad privada, a que antes tuvimos, que a veces se convierte en verdad callejera, ha dicho y dice otra cosa. Recuédate el discurso del general Alfau.

Pero, aunque no fuera la voz de la verdad privada veraz, basta confrontar sistema con sistema para suponer al Sr. Berenguer en oposición con la política de Silvestre. Es, aparte de la rivalidad personal, una incompatibilidad de temperamento la que forzosamente habrá de separar a los dos caudillos. Berenguer, es un político. Basta leer su libro sobre Marruecos para convencerse de que su idea cardinal, es más bien moderna, contemporizadora. Es, cosa rara, un militar que piensa, que reflexiona. Su aspiración es el «protectorado», la atracción espiritual, la captación de voluntades, la persuasión, haciendo ver al indígena las ventajas de la civilización. Nuestra primera impresión de Berenguer, después de oír durante cerca de media hora la tarde del día 26 de Julio de 1921 e que estábamos frente a un caudillo militar que une a las doce guerreras la astucia, la fina habilidad, la reflexión sutil de un político. Grandes políticos fueron los caudillos clásicos. Podía ser, puede ser ese hombre, amigo del procedimiento de violencia, de imponerse por la fuerza y llevarlo todo por la arbitrariedad? Si don más prudioso es la prudencia.

Examinando las cualidades de Silvestre, se encuentra que fia en el valor temerario, en el impetu salvaje del corazón, en la bravura ciega, sin reparar en peligros y en regalando-se a la muerte, si es preciso. La política y el protectorado y la acción suave y de captación lo habían de parecer forzosamente superfluo. Sobrando la fuerza, la fuerza de su valor, para qué esas cosas tan queridas, tan sutiles y tan alambicadas? Su moral era la del fuerte y su tendencia muy humana; puesto que se sentía en poder de la fuerza, y es para los hombres cosa superior no hacer uso de ella pudiendo.

En Melilla se ha dicho que Berenguer no envía las fuerzas necesarias a Silvestre, porque éste procedió por su cuenta y riesgo. Una carta leída por el vizconde de Eza presenta a Silvestre hablando en tono confidencial a Berenguer de sus proyectos, y hasta como subordinado cordial y amistoso. Nuestra impresión es que Silvestre quería cumplir con el amigo, al que, como superior jerárquico, no tomaba en serio, y que Berenguer, como amigo y como avisado de la situación, dejaba hacer, sin tomar parte directa en las operaciones de la comandancia de Melilla. Compárese la actitud del general Berenguer en Melilla siendo comandante general Cavalcani, con la observada ocupando el mismo cargo Silvestre. Con Cavalcani ni un detalle, ni una minúscula iniciativa escapó al examen del alto comisario; con Silvestre, aquél vive alejado de los acontecimientos de Melilla, no toma en ellos la participación directa, decisiva, del jefe supremo y responsable.

JUAN GUÍXO.

Madrid.

NUESTRAS FIESTAS

Concurso provincial de ganado vacuno

Dentro de breves días se publicará el reglamento y programa del concurso de ganados que organizó por el Consejo provincial de Fomento, la Comisión de festivales y todas las entidades agropecuarias de la Coruña, se celebrará del 13 al 15 de Agosto en la Granja Agrícola Regional.

La Comisión organizadora, con gran sentido, se ha visto obligada a suprimir las secciones de ganado de cerdo, en vista de

diffusión que está acentuando la peste porcina en esta provincia.

La Asociación General de Ganaderos del Reino ha ofrecido para premios la respectiva suma de 2.000 pesetas; el «Sporting Club» ha creado un premio de 200 pesetas y se esperan importantes donativos del ministerio de Fomento, sociedades de la Coruña, representantes en Cortes y otras personalidades.

Los premios del programa alcanzan a 7.000 pesetas y se espera que de todos los Ayuntamientos de la provincia concurren los festivales vacunas selectas. El programa admite la raza gallega, la suiza simental y los mestizos de ambas.

Es probable que anjea al concurso se establezca una exposición canina, como la celebrada hace unos años con motivo de la fiesta de la agricultura.

***** CDO *****

CRÓNICA JUDICIAL

UN CARTERISTA

Ocupó ayer el banquillo de la Sala de Vaciones un sujeto que ya tuvo varias veces que ver con la Justicia por hechos análogos al que le llevó aquél puestos.

Llaméz nuestro hombre Ángel Fernández González, alias «Venerando», y el fiscal le acusaba de haber sustraido, en la feria celebrada en Santa María de Neda el 28 de Febrero de 1920, una cartera con 537 pesetas a un inteligan campesino apellidado Dopico, que ese día hizo un negocio redondo.

El representante del ministerio público, señor Varela Rato, pidió que se le impusiese,

teniendo en cuenta su reincidencia, dos años, seis meses y once días de prisión correccional y el defensor Sr. Fernández Vivero solicitó la absolución.

***** CDO *****

EL PRESIDENTE ARGENTINO

Por noticias recibidas en el consulado argentino en Vigo, se sabe que el presidente Alvaro embocaría en aquel puerto para Bajos Aíras, en el transatlántico «Massilia».

El Sr. Alvaro hará desde un puerto francés su viaje a Santander en el acorazado «España».

Después de la entrevista con el Rey en la capital montañesa, el mismo acorazado conducirá al presidente argentino a Vigo y allí embarcará en el «Massilia».

Saludarán en Vigo al Sr. Alvaro las autoridades locales y provinciales.

El cónsul argentino Sr. Román estuvo en la Alcaldía con objeto de saludar el alcalde señor Senra y poner en su conocimiento la visita del distinguido jefe de Estado de la República del Plata a la ciudad de la Oliva.

***** CDO *****

UN CONTRABANDO EN LA GUARDIA

Los contrabandistas dejan abandonadas las mercancías

Tú 20 (20'10 h.)

El echo de carabineros del puesto de La Guardia y las fuerzas a sus órdenes, aprehendieron ayer en la playa denominada Arenas Grandes un importante contrabando consistente en accesorios para automóviles, bicicletas, café, drogas, perfumería y un gramófono.

El importe de estas mercancías elevarse a muchos miles de pesetas.

No apareció ningún contrabandista.

El Correspondiente

***** CDO *****

DE TOROS

Ya saben los aficionados que a la novillada de pasado mañana no puede venir Villalba, por impedirse el estado de su salud, resarcida por recientes lesiones sufridas en su arrastre de oficio. Pero ello no obstante para que la novillada tenga los honores de una verdadera corrida de cartel, pues además de Fausto Baratay y de Velasco, vendrá José Carralafuente, que es un novillero famoso y está quedando muy bien en todas las plazas donde torea.

Ayer llegó Velasco, que es casi coruñés, por sus vínculos familiares. Muchos de los amigos que tiene en la Coruña el valiente diestro fueron a esperarle a Lugo en automóviles y le hicieron un recibimiento muy cariñoso.

Mañana llegarán las «cuadrillas» completas para la novillada.

En tanto a las grandes corridas de Agosto, son tantos los pedidos de fuera y dentro de la población, que la empresa acordó ampliar el plazo de abono hasta el día 2 de Agosto a las 9 de la noche.

La taquilla estará abierta diariamente de 6 a 9.

***** CDO *****

AIRE DE FUERA

Las memorias del Kaiser.

Para el próximo otoño se anuncia el comienzo de la publicación, en Europa y América, de las Memorias del Kaiser.

Serán acogidas con gran expectación y tendrán la virtud de atraer, simultáneamente, los periódicos de los distintos países. Desde luego, varios diarios madrileños las darán a conocer con la oportunidad debida.

En Francia, el anuncio de la publicación ha sido acogido con comentarios que demuestran que no van a tener muy buena Prensa an-

to. Por pronto, «Le Figaro», por la pluma de Raymond Recouly—escritor conocido en España, por haber vivido algún tiempo entre nosotros—, hace notar, como todas las principales figuras alemanas—Hindenburg, Ludendorff, Tirpitz, Falkenhayn, Bethmann-Holweg y el Kronprinz—, se han apresurado a escribir y a publicar sus Memorias, con fines interesados, naturalmente, mientras que los grandes políticos y militares franceses, que también tendrán cosas interesantes que contar, no han querido escribir aun una sola linea.

Puntualizando luego en las Memorias del Kaiser, dice Recouly que acaso no sea exactamente un deseo de favorecer la causa alemana lo que haya inducido a Guillermo II a aceptar las tentadoras proposiciones de los cincuenta mil dólares, hechas por la casa editorial norteamericana Harper, para la publicación de sus recuerdos de guerra en los países de habla inglesa. Esta el marco en el que Vale un poco el dinero de que el soberano dispone.

Y el articulista francés si indigna sólo a pensar que也许是 Alemania se resiste a pagar las reparaciones, el Kaiser pueda disfrutar en su retiro de Hamburgo de la vida regalada que han de proporcionarle tres mil millones de francos.

Y he aquí que con los anuncios y con las protestas se está haciendo un verdadero revuelo a la memoria del Kaiser, famosa a día de hoy.

En realidad no lo necesitaban, pues aparte de juicios más o menos apasionados, lo que el Kaiser diga, bajo su firma, ha de tener en

el mundo importancia e interés.

Cosas de la vida

Oh, cuánta falta hacia el acuerdo que, al fin, han adoptado los principales de peluquería!

Quizás, lector, no te hayas olvidado de algo que en este sitio se escribió un día que, indignado, protestaba el tanto contra la impertinencia de un señor que sin piedad ni duelo dí que era su inmediato sucesor un sabado, cuando cortarse el pelo mientras el pebre que tenía prisa le vela trasquilar, muerto de risa. Esas frases dolientes cantaban el sentir de muchas gentes.

Una cabeza sola da más planteón al frioste que hace «cola» que cuatro o cinco clientes humanos y prudentes

que cuando el tiempo apura se sitúan tan solo la resaca, dejando los primos del tocado para un día tranquilo y sosegado; el viernes, por ejemplo, o bien el martes, que suele haber reposo en todas partes y aunque dure el servicio una hora entera no daña a nadie, porque nadie es.

Pues bien, esta ira sorda, esta rabia latente

que devora, miseria, el paciente,

quién no se decide a armar la gorda aunque aguardase «cola» el día entero, por miedo a la raya del barbero,

pues a cualquiera este instrumento espanta cuando lo tiene a ras de la garganta, llega a un extremo tal

que hubo que darle situación legal,

y ya, en lo sucesivo, el caballero que en días señalados

quiera ser trasquilado,

pagará, por razón de «plusvalía»,

o si se quiere de sanción penal,

tres veinte el servicio en ese día.

Es acuerdo formal

que adoptaron los maestros del oficio

conforme, por pronto y sin perjuicio de que tenga carácter general.

El aumento de precios por servicio

Sabedlo, los que en vispera de fiesta

sufriáis esa bronca latente molesta

de esperar a que el pelmón parquiquino lo dejen la testa

vonda como la plama de la mano.

El sábado, sentirse pinturero,

es cosa colosal con dinero,

y, tocando al bolillo,

es necesario ser muy majadero

para pedir tijeras y cepillo,

puesto que es más barato y más sencillo dejarlo para el lunes venidero.

***** CDO *****

DE SOCIEDAD

En la fiesta que poseen en Vilaboa los señores de Melián se celebró ayer tarde una fiesta infantil, seguida de verbena, con la que se celebraron los días de la bella señora de la casa.

Un verdadero cajambre de niños y niñas, de las familias de la población y la colonia veraniega, fueron sus hermanos. Y con ellos participó el regocijo toda la chiquillería del lugar, donde los señores de Melián, a pesar de lo reciente de su instalación en el país, cuestionaron amablemente a los niños alterados de una música popular y de un organillo verbenero, cuyo compás seguían también en el campo de tenis los invitados llegados de la Coruña y de otras aldeas.

En la fiesta hubo abundancia de gratos pasatiempos y sirvió una espléndida merienda.

Al anochecer, el amplio parque de la fiesta, profusamente iluminado por una instalación eléctrica modelo, se llenó de gente del vecindario de Vilaboa, dispuesta a bailar infatigablemente a los sonidos alterados de una música popular y de un organillo verbenero, cuyo compás seguían también en el campo de tenis los invitados llegados de la Coruña y de otras aldeas.

Entre los invitados a la fiesta figuraban los marqueses de Casa Ferrandell con su hija la señorita de González Valerio y las señoritas y señoritas de Menéndez Atocha, Sánchez Aitón, viuda de Pan de Soraleu con sus hijas la señora viuda de Márquez y la señorita de Pan de Soraleu (D. Estanislao), Montero Teijeiro, Torrado, Guyart (D. Roberto), López Ballester, Pan de Soraleu (D. José), López Lacarrere (don Omero), Latorre, Paz, González-Valerio y Márquez.

Los señores de Melián y su linda hija Silvia hicieron muy amablemente los honores de la grata fiesta y fueron muy felicitados por los invitados a ella.

***** CDO *****

UNA MEJORA DE INTERES

El yate de Cambó. — Armando Guerra. — El suceso de Valdovino. — Varias n. 118

Jul y 29.

Llegó a este puerto el yate «Cataluña», propiedad de Cambó, y que recientemente adquirió a un príncipe ruso, arruinado.

El citado yate navegó la altura de la Estaca de Vares sufrió importantes averías producidas por el temporal, siendo remolcado a este puerto, donde reparará los desperfectos sufridos en el casco y en las dinomas.

El «Cataluña» es muy lujoso, tiene motores de

Banco de la Coruña

Sucursales en LUGO, FERROL y SANTIAGO

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con intereses a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. COMPRA Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Tiene establecida una sección de CAJA DE AHORROS, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas mediante sorteos semestrales.

Encomendar al arquitecto municipal la formación de un proyecto de construcción de nuevos nichos en el primer departamento de Cementerio católico.

Dotar de trajes de dril y de calzado a los operarios de la cuadrilla de limpieza.

Y aprobar diversas cuentas.

VOCALÉS ASOCIADOS

Para sustituir a diferentes vocales asociados que alegaron excusas para aceptar el cargo, fueron elegidos los siguientes señores: D. José Vidal Blanco, D. Francisco Sanjurjo, D. Manuel Alcer Tárrago, D. Aureliano Santamarina, D. Jesús Rodríguez Gómez, D. Francisco García Seoane, D. Manuel Paz y Paz, D. Manuel Botana Acevedo, D. Ricardo Doval Otero, D. Vicente Nieto y don Balbino Iturriaga.

LA LIMPIEZA PÚBLICA

Fuera del orden del día se presentó una proposición suscrita por varios concejales para que se acuerde arrendar el servicio de limpieza pública, entendiendo que será el único medio de que las calles estén bien barriendas.

Defendió la proposición el Sr. Durán Cao y después de una advertencia del Sr. Wonenburger para que si se subasta el servicio se respete al personal que hoy tiene el Ayuntamiento, pasó el asunto a informe de la Comisión de Policía, con la oposición del señor Abad Conde, que estima que será un mal para la Coruña que se arriende este servicio.

LA HACIENDA MUNICIPAL

Ya en la sección de ruegos, el Sr. Abad pidió que se convoque al Ayuntamiento a sesión extraordinaria, para tratar sobre el estado de la Hacienda municipal.

El Sr. Souto Ramos ofreció que en dicha sesión presentaría datos interesantes acerca de este asunto de tanta importancia.

Y se levantó la sesión a las ocho de la noche.

***** COC *****

UN PARQUE DE FOOT-BALL

(Por teléfono)

Varios partidos benéficos

Tidy 20 (20'30 h.)

Merced a las gestiones del capitán general de la región autorizóse al "Rating Club", de esta ciudad, para habilitar el solar del futuro cuartel, en la zona Norte de la población, con destino a campo de deportes.

Con tal motivo organizaron algunas fiestas deportivas, varias de ellas con fines benéficos.

Las entidades populares telegrafizaron al general Rubín, agradeciendo las gestiones de favor de este pueblo.

ALVAREZ UMBSES,

***** COC *****

COMENTANDO

Grandes producciones cinematográficas

"LAS ARAÑAS NEGRAS"

Momentos hay en la vida del escritor mediocro en que éste dura un buen trazo de su vida a Santander a cambio de una ráfaga de inspiración saturada del más galante lirismo y del más vigoroso vibrar de las sensaciones espirituales, para trasladarla a las escenas, al vez correr de la pluma. Porque ocurre corrientemente que, cuando más violenta y profunda es la emoción recibida en el ánimo, mayor es la dificultad de coordinar sonoros párrafos que expresen de manera fiel y perfecta la magnitud de la impresión recibida.

Y esto es lo que sucede al que estas líneas escriben para llevar al papel las vivencias palpitantes de un espíritu hondamente impresionado por algo muy sublime, muy inmenso, muy sensacional, muy grandioso.

... "Las arañas negras". He aquí la obra a que me refiero, la intrigante novela cinematográfica en la que se cambian por completo los clichés tradicionales de la cinematografía, mostrándose un argumento tan subyacente, tan ameno, tan lleno de realismo, que se puede concebir como la obra maestra en el género de series.

Una terrible banda, denominada "Las arañas negras", comete las más audaces aventuras para apoderarse del tesoro de los Incas, queriendo a todo trance, cueste lo que cueste, ser dueños de su diamante que los haría los seres más poderosos de la tierra.

Arturo de Bremen, joven audaz, aventurero y arriesgado hasta lo increíble, tiene que saltar una cuerda con la temerosa asociación de "Las arañas negras", lo cual da lugar a una lucha encarnizada y de un interés sin límites.

El argumento de esta formidable crónica de la nauticala se desarrolla en Norteamérica, Talanta, Méjico, esta última en el lugar de los Incas, esos seres semi-salvajes que tanto dieron que hablar a varias generaciones.

"Paisajes y enteriores exóticos, llenos de bellezas y misterios encantos, pasan constanteante ante el espectador, que se siente maravillado ante tan magno y soberbio espectáculo.

"Las arañas negras" se empiezan a exhibir mañana, sábado, en el Teatro Linares Rivas.

R. T.

***** COC *****

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Noya.—El día 16 del actual, estando el vecino de la parroquia de Callaza, Manuel Rivadulla Mayo, completamente borracho, abofeteó a su vecina Encarnación Vázquez Lamas, debido a que ésta injurió a la familia de aquél.

El agresor fué detenido y denunciado al juez municipal del término de Louzán.

Idem.—Fué denunciada al juez municipal Carmen Insua Pérez, vecina de la Barquera, en la parroquia de Baño, autora de dos heridas leves en la cabeza, causadas con un zueco, a su vecina Ramona Froján Villaverde, en riña que ambas sostuvieron.

Coral.—La guardia civil detuvo a la vecina de la parroquia de Gesteda (Cerdeña), María Bello Dubra, presunta autora del hur-

ro

***** COC *****

J. LÓPEZ LACARRERE

CIRUGÍA Y ENFERMEDADES DE LOS

OJOS

GRADUACIÓN DE LA VISTA

CANTÓN PEQUEÑO, 31-3.^o

De diez a una

mamos la excepción de incompetencia reproducida por el ministerio fiscal en su contestación a la demanda, debemos declarar y declaramos nulo el Tribunal de honor constituido con sujeción a la real orden de 3 de Diciembre de 1919 para juzgar a D. Fernando del Agua y de la Rama y nulo por consiguiente el fallo de separación que pronunció y la real orden de 3 del mismo mes y año expedida por el ministerio de la Guerra para cumplirlo y que procede reintegrar al recurrente en su empleo militar, retrotrayéndose los efectos de esta declaración a la fecha del 2 de Diciembre de 1919.

Por dichas reales órdenes se declaró apto para el ascenso a los tenientes de la Escuela Superior de Guerra expulsados del Ejército y reintegrados ahora a él y ascendiéndoles a capitanes con la antigüedad y colocación entre los de su clase que les corresponda, dándose surtir efectos administrativos estos ascensos en la revista de comisario correspondiente.

Reunión de los exalumnos

Esta mañana se reunieron los exalumnos de la Escuela Superior de Guerra que se hallan en Madrid.

Se trazaron la línea de conducta que han de imponerse, adoptando una actitud de cordura, pues esperan que se les dará la completa satisfacción que demandan, porque ese es el espíritu de la sentencia y no habrá lugar a soluciones extremas.

Cómo opina Weyler

Refiriéndose a este asunto el general Weyler decía hoy que la sentencia del Tribunal Supremo no se cumplió literalmente.

Es natural—añadió—que los tenientes vuelvan al arma de Infantería, puesto que a ella pertenecían; pero también pertenecían a la Escuela Superior y ella también debió volver.

Creo que lo conseguirán en cuanto lo puedan. Tienen detrás la opinión del Ejército y yo soy el primero en estar a su lado.

Volverán a la Escuela de Guerra

Al llegar esta tarde al Congreso el Sr. Sánchez Guerra los periodistas le hablaron de la visita que esta mañana lo hicieron los padres de algunos de los alumnos de la Escuela de Guerra, vueltos al Ejército por la disposición firmada ayer a consecuencia de la sentencia del Tribunal Supremo. Le dijeron que los interesados se mostraban disgustados porque no se dispuso que regresasen en aquella Escuela, y el Sr. Sánchez Guerra contestó que si tenían deseos les bastaba con solicitarlo y les sería concedido.

Habla Piniés

MADRID 20. Atentado contra un inspector de policía.

El tifus

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas y dijo que por teléfono le comunicó desde Barcelona que ha sido objeto de un atentado en dicha capital el inspector de policía D. Honorio Inglés.

Sus agresores hicieron contra él quince disparos de arma de fuego, causándole una herida en un muslo, con orificio de entrada y salida, y pronóstico reservado.

Hablando de la campaña contra el tifus dijo que el foco había decrecido mucho, hasta el extremo de que hace pocos días el parte sanitario decía que había tres varones y dos hembras hospitalizados.

Añadió que en Asturias hubo algunos focos que fueron combatidos, y que aprobó y fundó este decreimiento la Dirección general de Sanidad editará un folleto con medidas preventivas que será repartido profusamente.

El general Primo de Rivera

MADRID 20.

Llegada a Madrid.—Lo que dice el subsecretario de Guerra

Esta mañana dijo el subsecretario del ministerio de la Guerra que hoy llegó a Madrid el capitán general de Cataluña, quien visitó al Sr. Sánchez Guerra en aquel ministerio.

Interrogado por los periodistas manifestó que esta entrevista no tuvo más alcance que un cambio de impresiones sobre los asuntos de la ciudad condal.

Añadió que el capitán general de Cataluña regresaría el sábado a Barcelona.

—¿Y no volverá pronto para encargarse de la cartera de Guerra?—preguntaron los reporteros.

—Pero qué empeño tienen ustedes en cambiar de ministro habiendo uno de cuerpo entero?—contestó el general Barreiro.

Luego dijo que habían visitado al señor Sánchez Guerra el Nuncio de Su Santidad,

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

DIAGNOSTICO PRECOZ = TRATAMIENTO ESPECIFICO = OPERACIONES

Plaza de Lugo, 10, segundo

Consulta de once a dos

Neumáticos y Cubiertas



MICHELIN

El mejor artículo conocido

Gran surtido en Cubiertas Cable y Cord

Magnetos Bosch y accesorios

Representantes para La Coruña: FERNANDEZ TORRES y C. A.

Cantón Pequeño, 9 y 10

ELECTRON

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles

San Andrés, 110

Teatro Linares Rivas

MAÑANA

LAS ARAÑAS NEGRAS

Super-producción en series de incomparable emoción e interés

Bate el "record" de la originalidad y el interés

Romanones al extranjero

El conde de Romanones, que se halla muy mejorado, propone ir a Hendaya y luego a Suiza.

La campaña marroquí

MADRID 20.

Llegada de Burguete.—Planes que desarrollará

Comunican de Tetuán dando cuenta de haber llegado el nuevo comisario general Burguete.

Esperábale el secretario Sr. López Ferre y las autoridades.

Las tropas cubrían la carrera.

En el palacio de la Residencia celebróse una recepción.

Conversando con algunas personalidades expuso el plan que se propone desarrollar.

Entiende el general Burguete que la piedra angular del protectorado es el Jefe, representante del sultán, al que hay que rodear de autoridad.

El Jefe tendrá delegados en todos los territorios, para lo cual se dividirá nuestro protectorado en tres provincias: Rif, Yebala y el Garb. El delegado del Jefe asumirá los dos poderes: el civil y el religioso, y procederá en su esfera de acción con la más completa libertad.

Para que la obra que hemos de llevar a cabo en Marruecos sea eficaz, nos procuraremos un ejército colonial, aproximadamente de 60.000 hombres, que, con los 40.000 que pueden dar los somatenses indígenas, hacen un efectivo de unos cien mil.

Al propio tiempo, en España deberá haber siempre un ejército de unos 40.000 hombres, instruidos y armados con el suficiente material, para que, en todo momento, pueda disponerse de ellos.

Ha manifestado el nuevo alto comisario que está dispuesto a establecer relaciones cordiales con los indígenas, a base de una franca política de atracción.

Riquelme volverá a África

Afirmase que en breve será designado el coronel Riquelme para servir en África a las órdenes del general Burguete.

El batallón del Rey

Llegó a Melilla el batallón del regimiento del Rey para tomar baños de mar.

Abd-el-Krim y Abd-el-Mack

Sábese que Abd-el-Krim sigue predicando la guerra contra Abd-el-Malek.

Parte oficial

El alto comisario comunica al ministro de la Guerra lo siguiente:

«A las cinco de la tarde he embarcado para Ceuta.

Las fuerzas que cubrían la carrera desfilaron ante mí con gran marcial d.

Luego se celebró una recepción.

Ahora celebrarán conferencias.

Mañana, a las cinco de la tarde, haré mi entrada en Tetuán.

El parte de novedades de Tetuán dice que al retirarse el convoy de Buñarras a Aferim fue tiroteado por el enemigo, resultando muerto el sargento de ametralladoras de regulares de Ceuta Antonio Gómez, y herido un policía indígena.

De Melilla dicen que el enemigo hizo esa mañana diez disparos de cañón contra el peñón de Vélez.

El fuego de los cañones fué apagado por la artillería de la plaza.

Sila novedad en el personal y el material por nuestra parte.

La posición de Dar Kebdani fué tiroteada por los cañones enemigos, que fueron contrabatidos, sin novedad por nuestra parte.

En Tizayat hubo tiroteo de fusilería.

La aviación de Melilla bombardeó Beni Said, Beni Ulises y M'Talza.

En Beni Ulises y al final de la llanura de Sepsa, fueron vistos varios grupos moros, el mayor de ellos sobre la pista de Ait.

Según confidencias, Abd-el-Krim ha pedido refuerzos a Beni Said, Beni Ulises, Beni Urraca y Tensan.

En Larache fueron tiroteadas las fuerzas

enemigas de un convoy.

En la llanura de Azla fué atacado un convoy.

El enemigo fue rechazado, causándose seis heridos y dejando tres bajas a la vista.

Estas fuerzas osciladas por nuestra policía.

Ayer quedó desmantelada la posición de Gaitón.

En el llano de Azla fué atacado un convoy.

El enemigo fue rechazado, causándose seis heridos y dejando tres bajas a la vista.

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España. Efectos Navales, Dans Cantón Pequeño, 23 y 24.

EL SEÑOR

Don Jacobo Canosa Torres

Falleció en Teller (Larache) el 8 de Julio de 1922

R. I. P.

El funeral que se celebra mañana, a las nueve y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Nicolás, será aplicado por el eterno descanso de su alma.

Sus padres y demás familia,

RUEGAN a las personas de su amistad se sirvan asistir a dicho acto y encenderlo al Tropodóptero en sus oraciones, favor por el cual anticipan gracias.

Estación Balnearia de Arteijo

TEMPORADA

I.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

A II KILÓMETROS DE LA CORUÑA

CARRETERA DE CORCUBIÓN

Aguas termales desde 36° a 47° clorurado sódico, bromo-yoduradas bicarbonato-ferruginosas, con notable espesidad de cloruro fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina.

Indicaciones especiales: DÉBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULAS Y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURÁLGICAS Y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico, METRORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Precio: 10 pesetas por día, incluso habitación.

Pidanse informes y memorias al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MES.

Varias noticias

MADRID 20.

El padre Revilla

Dentro de pocos días llegará a Ciudad Real en avión el padre Revilla.

Este se propone hacer un vuelo Madrid-Sevilla-Larache, a fin de completar la hora que le falta para obtener el título de observador.

Por las víctimas de Paredes de Nava

El Ayuntamiento de Palencia ha acordado costear unos funerales en la catedral en sufragio de las víctimas habidas en la catástrofe ferroviaria de Paredes de Nava.

Han sido invitados al acto todas las autoridades civiles y militares.

Suceso sangriento.—La guardia civil mata a un labrador

En Valencia circulan alarmantes rumores de haberse desarrollado una trágica ocurrencia en un pueblo cercano llamado Paterna.

Según el informe oficial del gobernador al ministro, al intentar la guardia civil detener al joven de 17 años Rafael Benítez, vecino de Paterna, el padre del reclamado se abalanzó sobre el cabo Miguel del Val, intentando desarmarlo.

En vista de esto, el guardia que hacía pareja con el cabo disparó sobre el campesino, ocasionándole la muerte.

Aguirre en Ciudad Real

Ha llegado a Ciudad Real el general Aguirre.

Se negó a hablar del expediente Picasso.

Mercados en Galicia

El Instituto de reformas sociales informó favorablemente la celebración de mercados en domingo en Puentevella, La Estrada, Las Nieves y el Rosal, provincia de Pontevedra.

El concurso hípico de la Coruña

Se ha autorizado a los jefes y oficiales del ejército para asistir al concurso hípico de la Coruña.

Joven suicida

BOLSAS Y MERCADOS

Cotizaciones del 20 de Julio de 1922

MADRID

Déndas 4 por 100 inferior, contado	69,30
4 por 100 Exterior	81,30
4 por 100 Amortizable	0,00
5 por 100 (antiguo)	96,35
5 por 100	191,7
Obligaciones del Tesoro 5% (6 meses)	102,23
5% (2 años)	102,75
Cédulas del Banco Alfonso 4%	9,00
5%	100,45
Acciones del Banco de España	10,00
Acciones del Banco de España	51,00
Id. Id. Hispano Americano	192,00
Id. Id. Español del Río de la Plata	Ptas. 226,62
Id. Arrendatario de Tabacos	68,00
Id. Aeronáutica, preferentes	65,00
Id. Id. Indumentaria	66,00
Id. Id. Norte de España	Ptas. 233,25
Id. F. G. Madrid-Zaragoza-Alicante	Ptas. 235,00
Obligación General Azucarera 4%	0,00
Río Tinto 6%	0,00
Páramo 6%	94,00
Real C. Asturias 6%	0,00
Bonos Construcción Naval 5%	97,00
Obligaciones Marítimas 5%	74,00
Cédulas Hipotecarias Argentinas 6%	0,000,00
Paris, 54,50 54 00 00,00 00,00 00,00	54,25
Londres, 00,00 00,00 00,00 00,00	28,67

Berlín, (No oficial) 0,00	1,28
New York, 0,00 00,00 00,00	6,44
Suitz, (No oficial) 0,00	123,80
Bruselas, 0,00 00,00	51,30
Koma, 31,00 00,00 00,00 00,00	29,80
Lisboa (No oficial) 0,00	0,48
Viena, (No oficial) 10,00 00,00 00,00	0,01
Buenos Aires	0,00

BARCELONA

Obligaciones F. C. Norte de España	63,25
3 por 100 Primera serie	63,25
Obligaciones F. C. Norte de España	58,00
3 por 100 Segunda serie	58,00
Obligaciones F. C. Norte de España 6 por 100	99,50
Obligaciones F. C. Asturias-Galicia	0,00
León 3 por 100 Primera hipoteca	0,00
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza	56,00
Alicante 3 por 100 Primera hipoteca	56,00
Obligaciones F. C. Madrid-Zaragoza	80,50
Alicante 5 por 100 Serie F.	80,50

Acciones Banco de Bilbao	Ptas. 0,00 00
Banco de Vizcaya	0,00 00
Crédito Unión Minera	630,00
Soto y Aznar	1,930,00
Marítima Nervión	0,00
Altos Hornos	0,00
Resinas	0,00
Explosivos	239,00
Feldguera	0,00
B. Urquijo-Vascoyano	0,00

Compañías Hamburguesas

Servicio regular de vapores correos rápidos.

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precio en 3.ª clase incluidos impuestos

27 Julio Vapor correo «Villagarcía»	Ptas. 344,60
1.º Agosto » » «Rugla»	344,60
13 » » rápido «Antonio Delfino»	364,60
30 » » correo «Baden»	344,60

TERCERA CLASE CORRIENTE.—En todos los vapores de estas Compañías están a disposición de los pasajeros, aparte de espaciosos comedores, cuartos de baño y duchas, una magnífica instalación permanente de camarotes de dos, cuatro y seis camas para familias, previo pago de 20 pesetas.

TERCERA CLASE ESPECIAL.—Esta clase, completamente independiente de la tercera corriente, se obtiene mediante el pago de 75 pesetas.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE.—Para Buenos Aires, en los vapores Cap Polonio, Antonio Delfino y Cap Norte, Libras 64, y en los vapores Teutonia, Rúgula, Galicia, Baden, La Coruña, Vigo, Villagarcía, España y Bilbao 33.

SEGUNDA CLASE.—Solamente en el Cap Polonio, para Buenos Aires, Libras 32.

Niños mayores de 10 años pagarán pasaje entero. Los de 5 a 10, medio pasaje. Y los de 2 a 5, cuarto pasaje. Los menores de 2 años, uno gratis por familia.

Se recomienda pedir con la mayor anticipación las plazas que se necesiten para poder reservarlas.

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación al día de salida del vapor.

Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 3.—Telegramas y telefonemas: «FRAGA».

Venda de R. Hervada - Coruña

CASA FUNDADA EL AÑO 1865

Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, Tapicería, Sombrales, etc.,—Cantón Grande, 8

Ferretería y quincallería en general. Sino, Piozio, Aceros, Clavazón, Vidrio. Máquinas agrícolas.—Real. 14 y 77

Los centenarios de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de

LA DORDOGNE

como las de

LA FERTÉ

Corta forrajes incluso tojo. Corta raíces. Gradas. Hoces. Guadarramas. Arados. Picachones, etc.

Arados Brabant, ancla forjada, únicos que llevan bujes torneados, cama de acero, volteo completo, gran duración.

Números 0 1 2 3

Peso aproximado, kilos 84 95 100 105

Profundida hasta 16 20 26 32 cms.

COMPANIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. EN C.)

SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUÑA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Málaga.

Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LINEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York con salidas de Sevilla cada 20 días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida, con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA.—La Coruña

FÁBRICA DE ALPARGATAS

DEL

Santo Cristo de Limpias

EMILIO AGUILERA

Ampuero-SANTANDER

Producción diaria: 300 DOCENAS

Grandes descuentos para almaceneristas

Vapores Correos Españoles

DE

PINILLOS IZQUIERDO Y C.

CADIZ

Servicio Rápido de La Coruña a la Habana

El 8 de Agosto de 1922 saldrá directamente del puerto de La Coruña, con destino a la Habana, el rápido y ligero vapor

INFANTA ISABEL

admitiendo pasaje de primera, segunda, tercera económica y tercera clase

PRECIO DEL PASAJE (incluidos impuestos)

En primera	Ptas. 384,60
segunda	1,306,50
segunda económica	981,50
tercera ordinaria	526,25

Niños menores de dos años, uno grs. Siete. Familia de dos a cinco años, cuarto pasaje; menores de tendencias, medio pasaje.

Este buque, además de las clases, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La conducción bordo del pasaje de tercera y sus equipajes es en cuenta de la Compañía.

Para más informes dirigirse a su Consignatario, NARCISO OBANZA.—La Coruña

Vidriería Pereira

Fábrica de Espejos

La Coruña

823 Folleto de EL ORZAN

LA JUVENTUD DE ERIGESE IV

La Noche de San Bartolomé

POE

PONSON DU TERRAIL

sin la honra—contestó Hogier meneando la cabeza.

Margarita dióla por satisfecha con esta primera concesión y llamó a Nancy para que devolviese la espada a Hogier.

—¿Es para que se mate?—preguntó en broma la camariña.

—No me comprometi más que hasta Angers—respondió Hogier tan desesperado como al principio.

—Vamos a pasar la noche aquí, tía—dijo Nancy.

—No, vamos a Angers, pues antes de una hora podemos estar allí.

—Y encontraremos mejor alojamiento—indicó Nancy, y la sonrisa que vagó por sus labios bastó para que Hogier hiciese mil suposiciones; ¿quién le aseguraba que aquella señora a la que tomaba por la de Chateau Landion, no era la reina de Navarra?

Espoleó Raul al caballo y acercándose a la puerta llamó repetidas veces hasta que se abrió un enrejado ventanillo y una voz con acento marcadamente alemán le preguntó qué deseaba.

—Malol Son lansquenetos, se dijo Raul; y levantando la voz contestó: «Servicio del rey».

—El santo y seña?

—No lo sé.

—No podeis pasar—dijo el lansquenete,

y cerró el ventanillo, y Raul, al verlo, se enfureció y llamó con más fuerza hasta que consiguió que saliese el oficial que era francés, y le dijo:

—Me parece, joven, que metéis demasiado ruido.

—Hago lo que me mandó una persona

que está en aquella litera y que tiene de recho a hablar alto—replicó cortésmente Raul.

—Tiene el santo y seña?

—Es muy probable que es lo dé—dijo Raul con altanería—si tenéis a bien seguirme hasta la litera.